

二、民法債編總論——不作為侵權行為之作為義務與純粹經濟上損失之判斷

(一) 不作為侵權行為之作為義務

侵權行為之侵害行為可區分為作為與不作為，行為人須於法律上被課予一作為義務時，方有構成不作為侵權行為之可能。

【爭點】：「不作為」構成侵害行為，作為義務之來源為何？

1. 作為義務之來源

(1) 傳統實務見解：和刑法上作為義務之來源基本相同

最高法院 102 年度台上字第 745 號判決：「在毫無關係之當事人間，原則上固無防範損害發生之作為義務，惟如基於法令之規定，或依當事人契約之約定、服務關係、自己危險之前行為、公序良俗而有該作為義務者，亦可成立不作為之侵權行為。」

(2) 學說見解⁵：

① 行為人創造或控制某種危險情形：單純創造危險本身，並不會構成不法。但若未以適當方法避免可預見危險，該危險因而實現時，即應負責。

② 當事人間具有某種特別關係：如契約關係中，基於誠信原則所生之保護義務、通知義務與保密義務；或在當事人正當信賴他方時，亦可成立義務發生之特別關係。例如：在群山間的登山者詢問當地居民，何處為安全的路線、向專家詢問重要資訊作為行動建議。

③ 依一方損害之嚴重性與他方避免損害的輕易性衡量：在一方當事人知悉某種嚴重危險即將發生，且得以輕易方式採取行動避免他人遭受危險時，當事人即負有積極的作為義務。

(3) 「交易往來安全義務」亦為作為義務之來源之一：

① 交易往來安全義務之意義：此義務又稱為「社會活動安全注意義務」，處理的是在防範危險的原則下，何種情形行為人有「防範危險」之作為義務，進而建構作為義務違反下的行為人「應注意」能注意而未注意之過失不作為侵權行為。

② 交易安全往來義務之來源，學說認為可分為三種情形⁶：

因自己行為發生一定結果之危險，而負有防範義務	例如：駕車撞到人，縱無過失亦應將傷者送醫救治。
開啟或維持某種交通或交往	例如：舉辦造勢晚會，應防喇叭砸落壓傷賓客。
從事一定營業或職業而有承擔防範危險之義務	例如：百貨公司應注意安全門得以順利開啟。

③ 近期指標判決：最高法院 106 年度台上字第 1148 號判決（萊爾富招牌砸傷人案）

5 陳聰富，侵權行為法原理，2018 年 9 月二版，頁 47-49。

6 王澤鑑，侵權行為，2021 年 11 月增補版，頁 361-362。

A.事實：甲為便利商店之店長，其商店外懸掛之 ATM 招牌掉落後被路人撿起放置於公共電話機上，甲僅通知合作銀行前往修繕招牌，卻放任該掉落招牌置於高處，導致乙經過時招牌掉落被砸傷。

B.法院判決⁷：

最高法院 106 年度台上字第 1148 號判決【交易安全往來義務的操作】

經營商店者，既開啓往來交易，引起正當信賴，基於侵權行為法旨 在防範危險之原則，對於其管領能力範圍內之營業場所及周遭場地之相關設施，自負有維護、管理，避免危險發生之社會活動安全注意義務。於設施損壞時，可預期發生危險，除應儘速（通知）修復，於修復前，並應採取適當措施（或固定、或隔離，至少應設置警告標示），以降低或避免危險發生之可能性，其未為此應盡之義務，即有過失。

④類似判決：網路平臺服務提供者之審核、下架言論作為義務（最高法院 109 台上 1015 決）

最高法院 109 年度台上字第 1015 號判決【最高法院具參考價值判決】

按侵權行為之成立，須有加害行為，所謂加害行為包括作為與不作為，其以不作為侵害他人之權益而成立侵權行為者，必以作為義務之存在為前提。在當事人間無一定之特殊關係之情形下，原則上固無防範損害發生之作為義務，惟如基於法令之規定，或依當事人契約之約定、服務關係（從事一定營業或專門職業之人）、自己危險之前行為、公序良俗而有該作為義務者，亦可成立不作為之侵權行為。次按名譽有無受損害，應以社會上對個人評價是否貶損作為判斷之依據，苟行為人之行為足以使他人在社會上之評價貶損，不論故意或過失均可構成侵權行為。網路平台服務提供者，架設網站為一定營業之服務，平台使用者發表文章及資料公布於其網路平台上，得供他人點選，其行為自足以傳播文章作者之言論，倘經平台使用者（被害人）檢舉或告知，網路平台上存在侵害其名譽之言論，請求刪除該言論時，本於網路平台服務提供者對於該平台有管理及控制權限，並為兼顧平台使用者之表現自由及被害人之權益保護，網路平台服務提供者應有適當之審核作為義務，如有相當理由足認屬侵害名譽之言論，更有採取防止措施之作為義務。倘網路平台服務提供者未為任何審核，或已有相當理由足認屬侵害名譽之言論而未為任何防止措施，猶令該侵害名譽之言論繼續存在，自屬違反作為義務，亦可成立不作為侵權行為。

7 109 年高考曾以此命題！此判決重要性有二：1. 實務完整接受學說對交易安全往來義務的見解，多篇老師文章引用此判決。2. 提供交易往來安全義務之關鍵字：「開啓往來交易，引起正當信賴」（開啓風險）、「對管領能力範圍」（支配風險範圍）即有避免危險發生之注意義務。

施防衛行為的過程中，卻逾越其權利界限之情形）外，亦可包含「延展型防衛過當」（逾越防衛情狀的時間界限）¹²。

進一步言之，防衛過當得以減刑的原因，實際上是具備「不法縮減」與「罪責縮減」的性格¹³：

1. 不法縮減

由於防衛過當係在「具備現在不法侵害」的情況下為防衛行為，故對於消除現在不法侵害的部分，其行為自無不法；然而，由於防衛行為已逾越必要程度，製造其他法益之侵害，就此部分防衛者仍須負責，無法阻卻違法。據此，防衛者的防衛有一部分可阻卻違法，但另一部分仍屬違法，故稱「不法縮減」¹⁴。

2. 罪責縮減

當防衛者面臨現在不法侵害時，往往出於驚恐、害怕的狀態，以至於刑法規範實難以期待防衛者在此情況下，得以正確認知防衛權之行使界限，故具有「罪責減輕」的法律效果。詳言之，只要個案中能評價行為人具有不法或罪責減輕的特質，則在合乎防衛過當法理的情況下，均可以減免罪責¹⁵。

爭點：緊急避難——「自招危難」能否主張緊急避難阻卻違法？

實務採否定見解：

最高法院 107 年度台上字第 2618 號判決

刑法上之緊急避難行為，須係因避免自己或他人生命、身體、自由、財產之緊急危難而出於不得已之行為，且災難之發生非出於行為人之故意或過失所致為前提，若災難之發生係由於行為人之故意或過失所致，殊無主張緊急避難之餘地。即所謂「自招危難行為」不得主張緊急避難。

學說亦有採否定見解者（如王皇玉老師），其認為，若行為人故意引起緊急危難（故意自招危難），並有意藉由避難行為來侵害法益，此係權利濫用，不得主張緊急避難；縱使行為人是過失自招危難，亦無法阻卻行為之違法性，至多寬恕罪責，否則若讓過失自招危難者之行為能主張緊急避難阻卻違法，會讓法益受侵害之人無法對之主張正當防衛¹⁶。

12 薛智仁，家暴事件的正當防衛難題——以趙岩冰殺夫案為中心，中研院法學期刊第 16 期，2015 年 3 月，頁 57。

13 主要整理自薛智仁，家暴事件的正當防衛難題——以趙岩冰殺夫案為中心，中研院法學期刊第 16 期，2015 年 3 月，頁 58-59；許恒達，屋主的逆襲——再論延展型過當防衛，月旦裁判時報第 41 期，2015 年 11 月，頁 57-58。

14 德國多數學說認為，在緊鄰於現在不法侵害之反擊行為，因本有防衛情狀，自屬不法之減輕。參許澤天，刑法總則，2020 年 8 月初版，頁 217。

15 薛智仁老師指出，延展型防衛過當的不法內涵雖然比強度型防衛過當來得高，但兩者罪責減輕的特性相當，差別僅在於個案中法院裁量減輕刑罰的程度，強度型防衛過當較大，免刑的可能性較高，但無礙於兩者均為刑法第 23 條但書之文義範圍。以上整理自薛智仁，家暴事件的正當防衛難題——以趙岩冰殺夫案為中心，中研院法學期刊第 16 期，2015 年 3 月，頁 57。

16 王皇玉，刑法總則，2021 年 7 月七版，頁 308。

爭點：「結果延後發生」因果歷程錯誤之法律效果¹⁷**(一) 概括故意說（早期德國學說）**

此說將前、後階段行為視為一整體，行為人基於概括故意，構成一個故意既遂犯。

(二) 自主雙行為說（德國學者 Kühl）

此說將第一行為與第二行為分別論罪，第一行為構成故意未遂，第二行為則構成過失既遂，兩者數罪併罰之。

(三) 第一行為關鍵說（多數學說）

此說認為，判斷關鍵在「第一行為」。詳言之，由於行為人的故意僅存在第一行為，雖然結果是在第二行為才出現，但必須判斷引發結果的第一行為，是否僅屬於無關緊要的因果現象。若肯定，即屬不重要的因果關係偏離，不影響故意既遂之認定。

爭點：不純正不作為犯(1)——事實上自願承擔

學說認為，縱使契約有終止、無效、被撤銷等障礙事由，仍不能當然否定行為人的保證人地位，必須進一步審查行為人是否具有「事實上自願承擔」的保證人地位而定。原因在於，行為人已透過其應允，創造他人的合理信賴，以至於他人放棄其對於保護法益的其他措施，自可獨立成為保證人地位之發生原因¹⁸。基此，須探求行為人與他人間是否有信賴關係而定，亦即他人會信賴自願承擔義務者發揮保護義務，是否有契約關係並不重要¹⁹。

爭點：不純正不作為犯(2)——危險前行為是否以「違反義務」為限？

過去學說上有「因果的危險前行為理論」與「違反義務危險前行為理論」之爭，惟目前多數學說採「違背義務的危險前行為理論」，亦即危險必須是由違反義務（例如具有過失）的前行為所招致，若是合於法律規定之行為，則不具有保證人地位²⁰。

17 許澤天，刑法總則，2020年8月初版，頁240；林鈺雄，新刑法總則，2021年8月九版，頁218。

18 許澤天，刑法總則，2020年8月初版，頁462。

19 王皇玉，遺棄同居人，月旦法學教室第111期，2012年1月，頁43；王皇玉，刑法總則，2019年8月五版，頁524。

20 王皇玉，刑法總則，2021年7月七版，頁534。王皇玉老師亦認為，在駕駛動力交通工具的情形，縱使駕駛人無過失，仍須對交通事故受害者負保證人地位之責，因為此處的義務來源是對於「駕駛動力交通工具」此一危險源的監督義務（可參同頁之說明）。

▶▶▶ 伍 考題分析

1.

甲於民國 110 年 1 月間在臺北市文山區傷害乙，嗣後於同年 2 月間在基隆市傷害丙。經乙、丙分向犯罪地派出所提出傷害告訴後，臺灣臺北地方檢察署與臺灣基隆地方檢察署亦分別偵查乙、丙告訴之傷害案。如臺灣臺北地方檢察署檢察官於同年 3 月對甲傷害乙之案件向臺灣臺北地方法院提起傷害罪公訴，則臺灣臺北地方法院在何種情況下，得管轄甲傷害丙之案件？

【110 普考一法律廉政】

析 Analysis.

1. 須為相牽連犯始得為合併管轄

依刑事訴訟法（下稱本法）第 7 條之規定，如若係一人犯數罪之情事，係為相牽連案件，是依本法第 6 條第 1 項之規定，數同級法院管轄之案件相牽連者，得合併由其中一法院管轄。

2. 本件為相牽連案件

(1) 甲於民國（下同）110 年 1 月在臺北市文山區傷害乙，此案由臺北地方檢察署管轄之，又其嗣於同年 2 月於基隆對丙傷害，按照題意應非出於概括之犯意，從而可認本件甲應為另行起意，故甲一人分別於臺北、基隆犯數罪，為相牽連案件。

(2) 本件先由臺北地檢署本於乙的告訴而提起公訴，既係數案件，本可分由臺北、基隆地方法院各自管轄、審理，然既為相牽連案件，應有部分證據、主張可共同，如有節省訴訟經濟之必要，或可合併管轄。

2.

甲為刑法第 320 條竊盜罪之現行犯，於遭逮捕並解送警局後，司法警察官在何種情況下，應通知依法設立之法律扶助機構指派律師到場為其辯護？何時得逕行詢問？

【110 普考一法律廉政】

析 Analysis.

1. 被告有受律師協助之權利

(1) 被告與檢察官、法官不同，大多為不諳法律之人，在接受刑事訴追時，尤其是人身自由受到拘束時，恐因對於法律程序的不理解，而做出不利之回應，為能衡平被告與國

家間法學實力之懸殊，憲法第 16 條本於訴訟權之保障，肯認刑事訴訟之被告有受律師協助之權利。

(2) 刑事訴訟法（下稱本法）第 31 條對於強制辯護設有規定，當符合法定條件時，應有律師協助，否則將會構成本法第 379 條第 7 款判決違背法令，被告可選擇自行選任辯護人，如若未自行選任，法院則應指派公設辯護人或轉介法律扶助基金會，由該會代為指派律師到庭協助。

2. 本件非為強制辯護案件

(1) 按照題意，甲所犯之罪為刑法第 320 條之竊盜罪，與本法第 31 條第 1 項第 1 款、第 2 款之情事並不相同。

(2) 惟若甲具有原住民身分、精神障礙或其他心智缺陷致無法為完全之陳述等須特別扶助之情形，其於偵查中未經選任辯護人，檢察官、司法警察官或司法警察應通知依法設立之法律扶助機構指派律師到場為其辯護（刑訴 § 31 V 參照）。

(3) 但經被告或犯罪嫌疑人主動請求立即訊問或詢問，或等候律師逾 4 小時未到場者，此時便得逕行訊問或詢問（刑訴 § 31 V 但書參照）。

3. 綜上所述，因甲所犯非為強制辯護案件，然若甲具有原住民身分、精神障礙或其他心智缺陷致無法為完全之陳述等須特別扶助之情形，司法警察則應通知法律扶助機構以利指派律師到場辯護，除非是被告自己主動表示請求立即訊問或詢問，或等候律師到場逾 4 小時，本於公益之考量，方得逕行訊問之。

3.

某銀樓之數金條遭竊，店家火速報警。警察認為甲涉有嫌疑，立刻前往甲宅，欲入內搜索。警察抵達甲宅時，因甲不在家，與甲同住之老母 A 前來應門，警察出示證件，並向 A 說明來意之後，詢問 A 是否願意讓警察入內搜索，A 允許警察搜索。

(一) 警察在甲宅客廳沙發下，發現一包黑色塑膠袋，裝有許多金條。試問：該包金條得否為證據？

(二) 偵查中，檢察官獲知甲為原住民，且未選任辯護人，乃通知法律扶助機構指派律師為甲辯護。爾後，檢察官以竊盜罪起訴甲，向法院聲請簡易判決處刑。甲表示，自己沒有選任辯護人，審判長應依法指定律師為自己辯護。試問：甲之主張，有無理由？

【110 司特一書記官（四等）】

析 Analysis.

(一) 金條是否得以作為證據？

1. 依刑事訴訟法（下稱本法）第 128 條，搜索應用搜索票，是為令狀原則，藉令狀合法性之審查確認搜索行為本身的合法性，惟若不具有搜索票，未必為違法搜索，如符合

▶▶▶ 伍 必背實務

一、執行名義

字號	最高法院 47 年度台抗字第 196 號判決
重要內容	債權人縱已與債務人於強制執行中為和解，亦非不得繼續為強制執行，如其和解為消滅或妨礙債權人請求之事由，債務人亦祇能依強制執行法第十四條之規定提起異議之訴，要不得謂其和解有阻止確定判決執行之效力。

二、執行主體

字號	司法院院字第 918 號解釋
重要內容	來呈所述原確定判決，雖僅令合夥團體履行債務，但合夥財產不足清償時，自得對合夥人執行，合夥人如有爭議應另行起訴。

三、執行客體

字號	最高法院 75 年度第 4 次民事庭會議決議 (二)
重要內容	<p>提案：被繼承人為債務人，執行法院對限定繼承人之固有財產為強制執行，限定繼承人應依何種程序請求救濟？採乙說。</p> <p>為限定繼承之繼承人，就被繼承人之債務，惟負以遺產為限度之物的有限責任。故就被繼承人之債務為執行時，限定繼承人僅就遺產之執行居於債務人之地位，如債權人就限定繼承人之固有財產聲請強制執行，應認限定繼承人為強制執行法第十五條之第三人，得提起第三人異議之訴，請求撤銷強制執行程序。</p>

四、執行程序

字號	最高法院 49 年度台抗字第 83 號判決
重要內容	強制執行法上之拍賣，應解釋為買賣之一種，即以拍定人為買受人，而以拍賣機關代替債務人立於出賣人之地位。故出賣人於出賣時所應踐行之程序，例如依耕地三七五減租條例第十五條規定，應將買賣條件以書面通知有優先承買權之承租人，使其表示意願等等，固無妨由拍賣機關為之踐行，但

此究非強制執行法第十二條所謂執行時應遵守之程序，縱令執行法院未經踐行或踐行不當，足以影響於承租人之權益，該承租人亦祇能以訴請救濟，要不能引用該條規定為聲請或聲明異議。

字號	最高法院 55 年度台抗字第 327 號判決
重要內容	<p>點交之執行，係與因債權人之聲請而開始之查封拍賣程序分開，而構成另一執行程序，駁回點交拍定物之聲請，以執行法院之裁定為之，對此裁定得為抗告（強制執行法第四十四條、民事訴訟法第二百二十條、第四百七十九條（舊）），至准許其聲請時，通常多以書面命令執達員執行，不服此命令者，則得向執行法院聲明異議（強制執行法第十二條）。惟法院拍賣程序終結後，拍定人或承受人與債務人間所訂應付補償金之合意，並無阻止拍定人或承受人執行點交之效力，如其合意含有妨礙拍定人等實體上請求點交之事由，債務人祇能依強制執行法第十四條之規定提起異議之訴，不得依同法第十二條之規定聲明異議。</p>